

空袭第5天  
政治威逼



3月23日,在利比亚贝尼沃利德,卡扎菲的支持者们参加示威游行 新华社记者 杨光 摄

脆弱的反对派

过渡政府成立  
缺经验不成熟

结构松散的利比亚反政府组织“国家过渡委员会”23日终于正式宣布成立过渡政府,由现年59岁的马哈茂德·贾布里勒出任“总理”。贾布里勒曾在埃及开罗大学和美国匹兹堡大学读书,擅长外交事务,据说正是在他的极力劝说下,法国政府才承认了“国家过渡委员会”政权。

在该反政府组织中主管经济的“部长”对西方媒体表示,现在他们并不缺钱,英国政府已承诺给他们14亿第纳尔(约合80亿人民币)援助资金,他们所缺乏的是组织经验,最大的弱点就是不成熟。“刚开始时,我们天真地以为只需要几天或几周时间就可以推翻卡扎菲政权,现在看来事情不那么简单”,他把这一弱点归咎于卡扎菲长期禁止民间组织活动。据说这位“经济部长”曾在美国华盛顿州立大学担任经济学教授。

另据报道,利比亚反政府武装的一位负责人表示,反政府军中有过军事经历的人仅有约1000人,其余全是热情有余而经验不足的青年。

卡扎菲支持者  
在班加西随处可见

德国《明镜》周刊3月23日刊发记者乔纳森·斯托克的文章说,班加西虽然被认为是反对派的大本营,但是在这里卡扎菲的支持者却随处可见。

“卡扎菲,好人!好人!”一名卡扎菲的支持者看到记者正在班加西的一家酒店大门前采访时突然用结结巴巴的、带着浓重口音的英文大喊,并握紧拳头不断用力挥舞,以此向记者展示自己对卡扎菲的忠诚。此前,卡扎菲曾承诺要大力发展经济、改善人民生活水平。

在班加西,还有不少人虽然并不支持卡扎菲,但对反对派也没有多少好感。因为反对派与政府军的内战,许多人失去了工作,失去了宁静的生活。

一位不愿透露姓名的班加西男子告诉记者,他几个月前从大学毕业,并在当地的一家德国公司找到一份薪水不错的体面工作。不过,由于战乱,这家德国公司上月已经撤离,他因此失去了这份令人羡慕的工作。

在谈到反对派时,这名男子说:“他们基本都不到30岁,也没有结婚生子。他们只会为自己从军火库里拿走武器而感到骄傲,根本不知道要如何控制自己。他们的目的好像只在于战斗本身,几乎都忘了为什么要战斗。”

多国部队军事行动进入第五晚的同时,美国国务卿希拉里在美国东部时间23日下午说,美国希望,利比亚政府通过实施停火、撤回保卫城市的部队和准备成立一个不包括卡扎菲的过渡政府,作出“正确决定”。美国国防部长盖茨23日在开罗说,利比亚禁飞区的军事行动没有时间限制,目前尚不清楚军事打击会持续多久。

美要卡扎菲停火撤退下台

法外长称军事行动不会持续数月,但美防长称无法确定时间

美国表态

奥巴马称肯定不会派地面部队

多国部队军事行动进入第五晚的同时,美国国务卿希拉里在美国东部时间23日下午说,卡扎菲和他的顾问正在做决定。

希拉里说,美国政府得到一些消息称,卡扎菲的一些心腹正在考虑如何解决危机,甚至代表卡扎菲在欧洲打探出路。但她也说,这些消息可信度值得怀疑。

希拉里说,美国希望,利比亚政府通过实施停火、撤回保卫城市

的部队和准备成立一个不包括卡扎菲的过渡政府,作出“正确决定”。但希拉里没有提及“最后期限”。

当天早些时候,美国总统贝拉克·奥巴马接受美国环球电视网采访时被问到,如果空中打击不能迫使卡扎菲离开权力,地面进攻是否仍不在考虑之列。

奥巴马的回答是,“完全”不在考虑之列,即排除向利比亚派遣地面部队可能。

要打多久

法美对空袭持续时间观点不一

法国外交部长朱佩24日接受RTL电台采访说,对利比亚军事行动获得“成功”,我们将继续空袭,只要有需要,行动就会继续。”

按美联社的说法,朱佩推断,行动可能持续数日或数周,但不会持续数月。

然而,美国国防部长盖茨23日在开罗说,利比亚禁飞区的军事行动没有时间限制,目前尚不清楚军事打击会持续多久。

盖茨在开罗会见各国媒体记者时说,联合国关于在利比亚设立禁飞区的决议没有规定时间限制,多国部队会对军事打击的效果进行评估。他同时表示,目前没有人认为军事行动会在

两三个星期内结束。

盖茨重申美国希望将对利比亚军事行动的主导权转交给其他盟国,并表示可能在26日之前移交主导权。

五角大楼公布的统计数据表示,对利作战5天来,美国空军的参与程度在逐渐降低。22日至23日的24小时内,多国部队共执行了175次空中任务,其中包括非战斗性飞行,在这175次任务中,美军飞机飞行113次,占总数的65%。而在19日至20日的打击中,美军参与的飞行任务占总数的87%。尽管如此,美国23日派出了4000余名海军陆战队员在地中海待命,随时准备支援一线部队的空中打击。

武器禁运

北约16艘舰艇封锁海面

北约高级军事官员皮埃尔·圣阿芒准将23日说,来自北约7个成员国的16艘海军舰艇将参与对利比亚实施武器禁运的行动。

圣阿芒当天在布鲁塞尔举行的记者吹风会上说,16艘舰艇具体包括:意大利1艘指挥舰,1艘

护卫舰,1艘潜艇和1艘补给舰;土耳其4艘护卫舰,1艘潜艇和1艘补给舰;西班牙1艘护卫舰和1艘潜艇;加拿大、英国、希腊、美国各1艘护卫舰。圣阿芒说,北约舰艇在行动中可以使用武力,以封锁向利比亚非法运送武器。

人道灾难

联合国官员说利平民情况堪忧



从利比亚逃出的外国工人在利突边境附近的难民营里艰难度日 传真图片

联合国负责利比亚人道主义事务的协调员哈利科夫23日在日内瓦对记者说,联合国对利交战地区平民安全状况和基本生活物资供给状况表示担忧。

哈利科夫对有关利政府军与反政府武装在米苏拉塔和艾季达比耶等地继续交火的报道表示关切。他表示,联合国人道主义救援机构高度关注这些地区的人道主义状况。

哈利科夫3月12日至3月16日紧急访问了利比亚,除访问利比

亚首都的黎波里外,哈利科夫还访问了政府军与反政府武装激烈交火的西部城市扎维耶,以及利比亚与埃及的边境地区。

哈利科夫称,在的黎波里机场附近,有大批来自撒哈拉以南非洲地区的难民排队等候离境,很多人在机场外搭起临时帐篷。在利比亚与埃及、突尼斯交界地区也有大量难民被困。他说,近期逃往埃及的难民中出现大量利比亚人,而此前外逃难民大多是在利务工的外国人。

国际声音

阿盟称禁飞区“完全走样”

阿拉伯媒体有评论称,阿盟和非盟已经意识到,他们心目中的“禁飞区”已经走样,法英美等国的军事行动显然已偏离联合国安理会第1973号决议指明的方向。阿盟成员公开谴责对利动武,非盟“利比亚问题专门委员会”也呼吁立刻停止军事打击。

据埃及《金字塔报》报道,埃及驻阿盟代表瓦哈布在22日举行的阿盟常务磋商会上呼吁“限制”当前在利比亚禁飞区的军事活动,称该行动已“完全走样”。他建议,禁飞应仅限制利比亚军用飞机,不应包括民用飞机,以方

便滞留在利的外国人撤离,同时要求保证利领土完整和国家统一,并保护其周边国家不受影响。他还提出,阿盟和非盟应协助利比亚对峙双方制定对话日程。

另据沙特中东报网站报道,22日,阿尔及利亚外长迈德勒西在与俄罗斯外长拉夫罗夫共同召开的新闻发布会上指出,军事干预和空中打击利比亚远远超出第1973号决议所授权的行动范围,呼吁立即停止对利比亚的“入侵和干预”。拉夫罗夫也表示,利比亚局势恶化可能导致该地区滋生新的恐怖主义力量。